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Mitropolitul nostru 
la Sfinţia Sa. 

Jo i în 19 Septembre a. c. Sfinţia 
Sa Papa de la Roma a primit în audi
enţă part iculara pe Escelenţa Sa Prea-
sfinţitul Mitropolit Dr. Victor Mihâlyi 
de Apşa. 

Escelenţa Sa a cerut audienţa 
Marţi sarà în 17 Septembre şi a treia 
zi, Jo i , a şi fost primit de Sfinţia Sa. 
Singur faptul acesta e de ajuns, pentru 
cei ce cunosc obiceiurile curţii Ponti
ficie, pentru a judeca stima şi iubirea 
de care se bucura capul Bisericii nóstre 
înaintea Următoriului Sfântului Apostol 
Pe t ru . 

Audienţa a fost defiptă pe I I 1 /» 
óre, cu tòte aceste abia a sosit Esce
lenţa Sa la Î l 1 / * , îndată a fost introdus 
în chilia de lucru a Sfinţii Sale, unde 
a avut loc audienţa. împrejurarea acesta 
e o nouă dovadă despre intimitatea şi 
cordialitatea primirii de care s'a bucurat 
înaltul nostru Archipâstor. 

Audienţa a durat aprope 20 minute, 
în care timp Sfinţia Sa s'a informat cu 
deamèruntul despre soarea provinciei 
nóstre bisericesci în tòte direcţiunile. 
Interesul şi dragostea ce Venerabilul 
nonagenar din Vatican a a rè ta fo bi
sericii nòstre şi credincioşilor neamului 
nostru sînr. forte preţiose şi onorato re 
pentru noi. 

La finea audienţii date Mitropoli
tului nostru, a fost admis la audienţă 
şi seri torul acestor şire. Cu aceea 
ocasiune cu ochii proprii am potut să 
véd şi să me conving încă o dată, cât 
de mult ţ ine Sfinţia Sa la biserica 
nòstra şi la persóna Venerabilului nostru 
Mitropolit. îna in te de ce ne-ar fi con
cediat, cu mâna dreptă a prins mâna 
Mitropolitului, cu mâna s tângă mâna 
mea, şi emoţionat a zis de repeţite ori : 
„Dio vi benedica! Addio cari! Dio vi 
benedica! Vi stringo la mano!" E r a un 
moment de adènci emoţiuni a vede pe 
un Bètran de 92 ani, pus la paza 
credinţei şi moralului din tòta lumea, 
cum îşi a ra tă iubirea şi îngrijirea sa 
părintescă faţă de o parte atât de mică 
a vastei sale împerăţii, cum este pro
vincia nòstra biserieeseă. 

Impresiunea, cu care am părăsit 
Vaticanul a fost, că sortea bisericei 
nóstre e aşezată sub pază bună. 

H. — 

DUPĂ ADUNARE. 

î n numerul acesta închiem raportul 
nostru despre adunarea generală a Aso
ciaţiunei. Apreciând, cum se cuvine, 
importanţa acestei adunări , am ţinut să 
dăm anume un raport, cu atât mai fidel, 
mai detailat şi mai obiectiv, cu cât am 
observat că cele alal te foi ale nostre, 
şi cu deosebire cele din Sibiu, tocmai 
n'au făcut'o. 

în tot de una am dat atenţiunea 
cuvenită Asociaţiunei, şi îi vom da-o, 
în măsură şi mal mare pe viitor. Dacă 
pe tereuul politic de a tâ ta timp sîntem 
zăticniţi, şi pote vom mai fi încă, se 
cade, e necesar, ca cel puţin pe tere
nul cultural să fim mai activi şi mai 
rodnici. 

Adunarea din Sibiu noi o socotim 
în acesta privinţă de bun augur. Mulţi
mea publicului, ce a asistat la acesta 
adunare, interesantele şedinţe, frumosele 
serbări ce le-au urmat, marele interes 
al publicului din afară şi al presei în 
general , tote aceste sînt dovezi, că 
Asociaţiunea a deşteptat deja interesarea 
Românilor. 

Interesarea acesta a produs de 
bună samă şi discuţiunile acelea vii, 
uneori mişcate şi critice, cari unora 
li-se vor fi părut cine ştie cum, noue 
înse ni-se par nişte semne bune. Pentru 
că noi avem firma convingere, că toţi 
aceia, cari cu condeiul şi cu cuvîntul, 
au t ra ta t chestiunile Asociaţiunei, au 
fost şi sînt conduşi de zel curat şi 
desinteresat pentru causa culturei nostre 
naţionale. Sîntem firm convinşi, că toţi 
aceia cari în plenul şedinţei au luat 
cuvîntul, ca să pledeze într'o chestiune 
sau alta, au fost conduşi esclnsiv numai 
de gândul de a servi causeî culturei 
şi l i teratureî nostre, de parte de ori ce 
consideraţii străine, personale sau de 
altă categorie. 

Acesta ţinem să o accentuăm, cu 
atât mai mult, cu cât am urmări t cu 
atenţiune mersul lucrurilor şi cunoştem 
şi personele, cari au avut vre un rol 
în adunare. 

De aceea nu putem aproba pe 
cei ce vedem că încercă, în mod cu 
totul nevrednic, a batjocori şi pe unii 
şi pe alţii , din incidentul adunări i . Am 
înţelege critica obiectivă, din ori ce 
parte a r veni ea, fie chiar şi din 
partea acelora, cari sînt străini de 

Asociaţiune — cum sînt conducătorii 
foii din A r a d ; — nu înţelegem înse 
acea tendentă nedemnă de a batjocori, 
în mod uşuratic pe nişte bărbaţ i aşa 
de sus puşi în viaţa nostră publica, şi 
în ochii tuturor Românilor de bine, 
cum sint bărbaţi i , pe care încrederea 
unei adunări de fruntaşi, cum a fost 
cea din Sibiu, i-a chemat la conduce
rea celei dintâiu asociaţiuni culturale 
şi l i terare a Românilor din patrie. 

Protestăm în contra acestor pro-
cedeuri, cari ar trebui să lipsescâ în 
fine şi din presa nostrâ; şi trebue să ne 
ridicăm cuvîntul contra lor mai ales 
atunci, când vedem cu indignare, că 
chiar şi scrisele nostre sînt citate — 
fireşte, în mod incorect, şi fals !*) — 
spre întărirea zeflemelelor nesărate ale 
nu ştiu-cuî. 

Ast fel de meschineriî, cari au 
inveninat aşa de mult viaţa, nostră po
litică, nu este iertat să se introducă 
şi în viaţa nostră culturală. E r cei ce 
le introduc, cu atâta maliţie şi uşură
tate, t rebue să găseseă totă presa 
cinstită în contra lor. 

Da r să revenim, — 
Dintre tote momentele adunări i 

din Sibiu, cel maî important, şi care 
mai mult a preocupat şi pasionat aduna
rea, a fost de sigur alegerea comitetului. 

F ie , ca resultatul acestei alegeri 
să reese, conform importanţii ce i-s'a 
dat, spre binele şi prosperarea Aso
ciaţiunei ! 

î n însăşi alegerea apoi, cel maî 
frumos şi mai înălţător punct a fost 
alegerea preşedintelui. Toţi cei de faţă r 

sau întâlnit, la acest punct. într 'un 
gând şi într'o simţire, ca să învite în 
fruntea Astreî nostre pre acel bărbat , 
care ca un astru s'a ridicat, încet da r 
sigur, pe orisontul vieţii nostre publice, 
pe dl. Alesandru Mocsonyi. 

Aclamaţiunea unanimă şi entusiată,, 
cu care domnul Alesandru Mocsonyi a 
fost proclamat de preşedinte al primei 
nostre Asociaţiuni, a fost adeverata ma-
nifestaţiune, de încredere şi de simpatie, 
ca şi care maî frumosă, nime nu pote 
primi de la Români, mai ales în tim
purile acestea nenorocite. 

*) Citatul, ce-1 sc6te Trib. Pop. — de ea e 
vorbă — din Unirea nu se refereşte la preşedinte? 
ci la secretarul I. Să fi greşit «Leandru.« ori să fi 
fost de nou răutăcios? Despre preşedinţi, din contră, 
se zicea în Unirea: >Nu se aşteptă de la preşedinţii 
AsociaţiuuiI . . . să fie muncitori de birott 
Ci se aşteptă, ca el prin caracterul, posiţia, erudi-
ţiunea ori talentele lor dovedite, să împodobescă cu 
auctoritate morală şi culturală . . . primul nostru 
areopag cultural.» — Eed. 
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Gra ţ ie posiţiei, ce dl. Mocsonyi 
şi-a eluptat în mijlocul neamului seu; 
în ciuda atâtor intr igi şi miseriî, gra
ţie clarităţii sale de judecată, cu care 
de atâtea ori a luminat situaţiile cele 
mai încurcate, şi graţ ie mai ales ca
racterului seu adamantin, firm şi curat, 
de care probă strălucită a dat în t6tă 
viaţa sa, — astăzi la dineul privesc 
toţi Românii de bine din acesta ţară, 
ca la unul, care este chemat să dee 
avent spre progres solid causei nostre 
culturale, atât de importante în viaţa 
poporului nostru. 

Noi îi dorim, de la Dumnezeu, 
cel mai deplin succes, spre binele nostru 
a l tuturor. 

NÓUéle alegeri. Alegerile de deputaţi 
pentru nóua sesiune parlamentará, a îneeput 
deja la 2 crt. Ori cât de mult s'a lăudat 
guvernul, că de data acesta prin legea 
•despre judicatura Curiei, să pote asigura 
ourăţenia alegerilor şi libertatea votisăriî, 
totuşi după cum se anunţă, corupţiunile, 
corteşirile şi tótá ceta de păcate electo
rale, aü fost şi acum în deplină înflorire 
mal ales în tabăra guvernamentală, care 
n'avé să se temă de baionetele gendarmilor, 
De altmintrea n'aü lipsit nici alegeri în-
preunate cu vărsări de sânge şi bătăi, aşa 
în cât se pote zice, că tote s'aü petrecut 
după vechiul calapod. 

Mórtea Iul Egan. — Cetitorilor noştri 
nu le este necunoscut acest nume. 

Mal anul trecut apreţiasem într'un prim 
articol activitatea acestui harnic bărbat, care 
azi nu mai este. şi a cărui mórte e atât de 
misteriosa. 

în nord-ostul Ungariei bietul popor ru
tean, ajuns la sapă de lemn prin lăcomia 
Jidanilor, deplânge pe cel mai mare binefă
cător al său; pressa întregă îl deplânge şi 
nu ne putem sustrage nici noi acestei emoţii 
obştesc!, când aşa de puţini sint astăzi lup
tătorii cu vizirul deschis şi aşa de cutropi-
tóre e influinţa desastrosa a Jidanilor. 

De vre-o trei ani miseria Rutenilor a 
atras asupra-şi îngrijirea guvernului. Cam 
târziu, ce e drept, dar încă totuşi mal era 
nădejde de a ridica cât de cât pe acest 
popor hotărît periril. 

Eduard Egan — irlandez de origine, a 
fost pus în fruntea acestei mişcări în calitate 
de comisar guvernial. 

Am apreţiat la timpul său activitatea 
lui; a împărţit vite şi grâu de sămînţă po
porului, a înfiinţat societăţi de credit şi de 
consum, paralisând prin acesta contropitórea 
putere a cămătarilor semiţi, cari aduseseră 
poporaţiunea la starea acesta de plâns. 

Resáltatele reale ale acestei activităţi 
binefácétóre s'aü putut erua mal ales din 
góna făţişă, ce s'a purtat în contra harnicului 
comisar ministerial: 1'aü terfelit prin jurnale, 
că propagă antisemitism, aü urmat chiar şi 
interpelări în dietă. Pressa jidano-magiară 
spunea cu o cucernicie de mironosiţă că 

activitatea Ini Egan nu e umanitară, de ore 
ce perseeuteză esistinţa elementului semit... 

Ca şi când umanitarismul nu ar avea 
drept limită naturală apărarea proprie. 

Acest bărbat, care a avrat curajul şj 
energia a ţinea piept cu elementul ajuns la 
putere în ţara nostră. acest erou. care a 
întins mâna unul popor alunecat pe povîr-
nişul pierzării — a murit Vinerea trecută 
între nisce împrejurări atât de misteriose. 
în cât ţara întregă e nedumeriră dacă e vorbă 
de o nenorocire sau de un asasinat. 

în ziua numită, mergând cu trăsura din 
Ungvâr spre Szerednye împreună cu silvi
cultorul Rochlitz. în mijlocul drumului a 
oprit trăsura ca să continue calea pe jos. 
Apucând mal înainte cu vre-o 30 de paşi. 
silvicultorul a audit de o dată o împuşcătură 
şi a vădut cum Egan se rostogoleace de pe 
costa dealului. 

Singurul martor al acestei tragedii — 
silvicultorul — nu ştie spune, dacă împuşcă
tura a fost din puşca lui Egan (o- avea la 
sine) safl de alt undeva. 

Şi chiar în momentul când scriem şi
rele aceste nlanezâ o ceţă misteriosâ asupra 
acestui sfirşk de viaţă. 

Pressa jidovită susţine hotârit. că Egan 
s'a sinucis de ore ce era încurcat în datorii 
— un lucru, care s'a dovedit deja de absolut 
neadeverat. 

Nu sîntem chemaţi a alimenta suspi
ciuni aşa de grave, D U ne ocupăm deci de 
caşul când Egan ar fi căzut victimă unui 
atentat, ci rămânem pe lângă presupunerea, 
că el s'a sinucis. 

De o vreme mal îndelungată suferea 
de nervi, efect al activităţii sale încordate. 
Haita ce presa jidană a pornit-o în contra 
luî nu putea de cât să potenţeze acesta 
nervositate şi adese ori spunea că i-e frică 
de vre-un atentat. 

Aeeste tote afi putut să înfrîngâ pe 
omul de fier. să snngă energia unui om, care 
era prea slab să lupte în contra unui ele
ment care din ce in ce se instâpâneşte mal 
mult în nenorocita nostrâ ţară. 

E o tristă constatare acesta pentru 
atmosfera politică a ţării; e un triumf pentru 
elementul semit atotstâpânitor. 

Am putea-o asămăna cu aceea epocă 
de decadinţă a imperialismului Romei când 
toţi cei ce nu se închinau orbeşce Cesaru-
lui erau judecaţi la morte sau aruncaţi în 
exil. . . . . 

Asociaţiunea în Sibiu. 
— Raport special. — 

(Fine.) 

Conferenta literară. 
3 

Unicul punct, cu adevărat literar, în 
decursul adunării, a fost conferenta literară 
ţinută de tinerul Dr. Sextil Puşcăria, în 
sala şcolei de fete. care pe lângă localul 
adunării e numai un mic salonaş. Cel mai 
mulţi nu s'au interesat de acesta conferenta, 
parte că erau preocupaţi de alte chestii. 

parte ea unora li-*? părea eà aă cetit deja 
în Gazeta Transilvaniei ceea ce conferenta 
promitea: ceva despre Patriarehaleie lui St. 
O. îosifr cel mai noft volumaş al celui mal 
de valóre dintre tinerii poeţi români. 

S'au înşelat amar aceştia, şi au ce 
regreta toţi aceia cari aii negles conferenta. 
De alt fel dacă veniau.toţî. nici loc n'aveau 
fiind saleta şcolei de fete şi ast fel lite-
ralminte indesuită. 

Printre cei de faţă se remarcă Esc. 
Sa Mitropolitul. Meţianu,. Vicariul Dr. Puşcăria, 
îosif Puşcăria (tatăl conferenţiarului,) S. 
Mehedinţi, prof, universitar din Bucureşti, 
forte multe dame. eu deosebire' dşore, din 
societatea sibiană, 

La 3- óre apare cooferenţiaral, un tiner 
elegant, simpatic, cu înfăţoşare de artist. 
Se apropie de catedra sa. Atunci Dr. 11. 
Puşcăria, preş adunării, se ridică, şi spune 
că după obiceiu ar fi trebuit să ai-se presinte 
la acesta adunare un vaport literar . . . dar 
în locu-i ni-se dà ocasiune a asculta o con
ferente. 

Cuvîntul acesta cu caracter oficios, ce 
conţinea şi o fină al natane, era ca o deschi
dere a şedinţei literare. 

Tinerul conferenţiar începe cu o vóce 
plăcută, într'un limbaj dulce românesc, cu 
faţă vesela, radiósa. Are înaintea sa file 
scrise, dar numai din când îa când le pri-
veştş. Vorbeşte absolut liber, nu înse impro-
visat. S'a pregătit bine, chiar şi poesiiie ce 
eiteză din elegantul volum, ce-1 are lângă 
sine. ni-le spune de rost, deelamându-le 
perfect, eu gesturi libere şi potrivite. 

Ni-a presintat pe îosif; ne-a spus că 
e ardelean, care deşi locueşte în Bucureşti, 
şi a petrecut muit în străinătate, cu sufletul 
e totuşi la noi. în Transilvania. 

El a trecut, ca alţi mulţi, graniţa, dar 
necontenit se uită îndărăpt la plaiurile pă
răsite şi la cei ce le locuesc. E tot ai 
nostru, ea şi Ooşbuc. Are chiar, o înrudire 
sufietescă cu poetul nostru nâsăudean, deşi 
e cu totul altul. 

Ne-arătat care sînt ideile şi sentimen
tele lui îosif. pe care conferenţiarul îl 
cuuoşte personal şi l'a pătruns până în 
suflet. 

în fine . . . ar fi să reproduc întregi 
conferenta. dacă ar fi să spun tot, ce ni-a 
vorbit. Mă dispensez înse de acesta sarcină, 
convins că conferenta se va publica. 

Destul să constat cà conferenta a fost 
strălucită, elegantă. Liniştea absoluta şi 
atenţiunea încordată, cu care îl ascultau 
toţi, unii petrunşi şi răpiţi, era dovada despre 
succesul desevîrşit al conferenţiarului. 

Eu, în special, care înainte priveam 
în conferenţiar pe autorul luveniliilor, uşuratic, 
dornic de picanterii şi aprópe ca înrudit 
şi spiritualiceşte cu Ion de la Buceciù, am 
rămas forte plăcut înşelat. M'a cucerit 
total şi î-am gratulat cu adeverată mulţumire 
că mi-a procurat un moment senin şi recre
ator, în toiul agitatei adunări de la Sibiu. 

De sigur tinèrul poet îosif, nu şi-ar fi 
putut găsi la noi un mal bun interpretator, 
şi un mai iscusit recensent. care să-1 presinte 
publicului. Conferenţiarul părea un frate 
dulce sufletesc al poetului săă şi al nostr^ 

JPA MIRAM 
este unicul purgativ-
natural şi plăcut la 

gust. z z i ^ e 
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Şedinţa II. 
Un interes deosebit se manifesta faţă 

de eventualele derisiunl ale <?ediriţil acesteia. 
Toţi erau dornici să scie cu UD moment mai 
înainte, cine va ti president? cine vor fi 
aleşi în comitet? Şi acesta eu atâ r mai 
ales. cn cât se făcuseră o mulţime <ie com
binaţii. 

Raportul general. 

îndată la începutul şedinţiî comisiunea 
pentru censurarea raportului geueral prin 
referentul seu dl Dr. Froca propune Inarea 
raportului spre sciinţă şi în special referitor 
la abzieerea prezidentului, a Ii), sa L>)ui 
preposit Ioan M. Moldovan, propune ca 
adunarea generală sâ ieie cu regret la 
cunoscinţă retragerea-i din demnitatea de 
president. îi mulţumesce pentru conducerea 
de până acum şi speră, că şi pe viitor va 
da Asociaţiunii tot spriginnl. 

Referitor la museul etnografic comisi-
unea nu crede de sosit încă timpul pentru 
înfiinţarea lui. aprobă tote lucrările făcute 
până acum. De asemenea constată crescere 
în ce privesce numerul membrilor şi-şi es-
primă regretul pentru membrii decedaţi. 

Ceea ce a dat un maî viu interes 
discuţii a fost cestiunea fundaţiunei Nichita, 
a cărui istoric îl cuprindem în nrmatorele: 
advoc. Nichita lasă o avere de vreo 40 mii 
cor. Asociaţiunii. ea erede universal, cu 
condiţia sâ ajute şcolele şi bisericile gr. cat. 
din Selagiu. Asociaţiunea a propus respin
gerea legatului din consideraţie, câ funda
ţiunea este de caracter pur local ŞJ confe
sional şi e destinată pentru ajutorarea 
scolelor şi bisericelor gr. cat. române din 
Selagiu; apoi pentru câ e de a se contopi 
cu un alt fond deja esistent şi administrat 
de institutul „Silvauia" şi că în sfirşit nici 
referinţele de drept ale fnndaţiunil nu ar fi 
pe deplin clarificate. Comisia respinge moti
varea acesta şi îndrumă comitetul sâ continue 
pertractările pentru limpedirea afacerii şi 
ajungerea în deplină posesiune a rămasului. 
Dnii Part. Cosma şi Dr. Diaconovich susţin 
hotârîrea comitetului, er dnii Patiţa şi Zev. 
Mureşan, cer espres ca fundaţia sâ fie dată 
în grija Ordinariatului de Gherla, unde sînt 
mai sigur, de cât la Asociaţiane Dl. Andr. 
Cosma directorul Silvanieî. dovedesce că nu-î 
vorbă de nici o con fusiune a referinţelor de 
drept şi căSil vania nu-şi reservâ nimic, ci e gata 
să cedeze Asociaţiunii şi fundaţiunea aflata 
la ea în deposit. Dnii Tilea, Dr. Maniu şi 
Dr. Vlad încă combat vederile comitetului 
special pe tema confesională, er Dl dr. 
Bunea invocă argumente din dreptul public, 
după cari. dacă o fundaţie nu e primită de 
erede. trece în administraţia statului. La 
sfirşit propunerea comisiunii se pune la vot 
şi se primesce cu 62 contra 60 voturi. 

Chestia scolelor. 

Resolvându-se în sfârşit chestiunea 
fundaţiunei Nichita. raportul comisiunei trece 
la altă chestiune, chestiunea şcolară; urgi-
tezâ esecutarea hotărîrei luată în adunarea 
generală de la Beiuş (1898). 

E o chestiune veche, al cărei istoric 
trebue sâ-l schiţăm. Cei ce în adunarea 
de la Mediaş combăteau intemeiarea casei 
naţionale, cum şi alţi bărbaţi de valore, 

cereau cu insistenţă ca Asociaţiunea să vie 
în ajutorul scolelor nostre poporale lipsite 
de ajutor material şi ast fel periclitate în 
fiinţa lor românescă, Tote cererile de acest 
fel erau consecuent respinse de comitet sub 
pretest. că nu sînt bani destui, şi cu mai 
puţin nu se pote face nimic. Refusul acesta 
al scolelor mulţi nu-i puteau mistui. Căci 
nu merge — îşi ziceau amicii şcolei române 
— ca Asociaţiunea nostră de cultură sâ res
pingă aşa de rece o instituţie menită a în
temeia cultura poporului nostru. Dacă nu 
ai chiar bani. să-î dai tot ce ai, să-I tiaî 
măcar un sprijin moral. 

fita de ce în adunarea de la Beiuş 
comisiunea raportului general, prin referentul 
seu Dr. Dăianu. a propus, şi adnnarea a 
hotărît, câ comitetul central câştigându-şl 
de la Ordinariate date sigure despre starea 
scolelor. sâ facă un studiu amănunţit şi pe 
basa lui sâ pornescâ o acţiune morala în 
sprijinul scolelor. — Se contempla atunci) 
că prim-secretarul „Astreî" ales anume în 
aceeaşi adunare, pe basa datelor câştigate, 
va porni o campanie în presă, ori va iniţia-o 
măcar în Transilvania, prin care ar6tându-ne 
adevăratul pericol ce ameninţă şcolele, va 
deştepta interesarea mai vie a publicului 
pentru şcole. şi va determina ast fel pe cel 
cu bani, băncile nostre. ori pe alţi mecenaţi, 
ca să jertfescâ tot ce pot pentru mântuirea 
şcoleior nostre de sub înrîurirea statului, 
care să încuiba în schimbul unui mic ajutor 
anual, ce dedea şcoleior. ca să corespundă 
salarului minimal de 300 fl. şi cvincvenalelor. 

Lucrul n'a eşit pe cum se aştepta, 
în adunarea generală din 1899 comitetul a 
raportat, că a cerut datele despre şcole. 
dar unele Ordinariate nil au respuns nimic. 
Adunarea cerea comitetului sâ insiste pentru 
câştigarea datelor şi sâ continue lucrarea. 

Greşala era că chestiunea n'a iuat'o în 
mână prim-secreiarul căruia i s'ar fi cu
venit, ci secretarul al II. Dînsul căutând 
sâ resdlve chestiunea în sensul cei mai uşor, 
propunea comitetului, în primăvara anului 
1900, nu conclus de abandonare, pe motivul 
că şi după datele câştigate până atunci s'ar 
reeere aşa de mulţi bani. câţi „Astra" nici 
când nu va pute da. 

Va sâ zică secr. II. confunda acţiunea 
morală, publicistică, cu acţiunea materială, 
financiară. Şi fiind-câ acSsta nu se putea 
realisa. credea că nu mal trebue făcut nimic. 

La insistenţa unor membri în sfârşit 
secr. I. a declarat câ Ia el chestiunea în 
mână şi a promis câ va face dînsul studiul 
cerut. 

Asta se întîmpla. mi-se pare, în îunie 
1900. La adunarea generală din 27 Aug. 
1900 înse adunării generale nu i-s'a mal 
raportat nimic în chestie. Din contră la 
propunerea unui distins membru estern 
(nu din Sibiu) s'a votat pe sama unor anumite 
şcole, ca ajutor. 2000 corone. 

Acesta este istoricul chestiunei, a cărei 
resolvare comisiunea o urgita acum, în al 
3-lea an. de la comitet. 

Faţă cu propunerea comisiunei, se ri
dică dl Dr. Diaconovich, I. secr. şi zice că 
propunerea e fără obiect, pentru câ s'au 
votat 2000 cor. pentru şcole. 

Dr. Aug. Bunea, observa câ e vorba 
de acţiunea morală şi nu de sprijinul ma
terial, şi câ comisiunea trebuia să insiste 
pentru esecutarea unei hotârîri a adunării 

gen. care parea a ti uitată cu totul, pentru 
; ca în raport nici oomenire nu se face de ea. 
| P. Cosma spune câ chestia s'a predat 
| comisiunei scolastice, nu mal privesce eomi-
j tetul. — Ca scusă e bună şi uşoră. dar în 
I meritul lucrului forte puţin mângăitore, 

pentru că dacá tote secţiunile sînt numai 
pe la început, apoi seeţ. scolasiică tocmai 
a lucrat forte puţin. 

Pentru a lumina întregă starea lucrului, 
mai adaug ce am audit de ia un financiar. 
că nici cele dóué mii cor. votate anul trecut, 
nu s'ar fi dat. 

Comisiunea financiară. 

Raportézá prin Dr. Coriolau Pop, dir. 
Bihorenti din Oradea-tnare. Raportorul nu 
întră în amenunte. Socotelile le a aflat 
bune, şi propune absolutoriul; asemenea se 
aprobă bugetul. Reieveză ca dorinţe numai 
dóué lucruri: a) ca restanţele de taxe ale 
fostelor eleve de la internat, iu suma de 
é mil cor. să se incasseze cnrînd; b) ea la 
inventar edificiile sâ nu se introducă an de 
an tot îu aceeaşi valore, care scade an de 
an. ci sâ se amortiseze ore care percent. ca 
inventarul să fie real. — Se primesc, după 
scurte observaţii ale Dior: Sinionescu. Dr. 
V. Bologa şi P. Cosma. 

După aceste are cuvîntul dl profesor 
Bardan, care face propunerea, ca comitetul 
să róge institutele românesc! de bani. ca diB 
sumele destinate în fie care an sure scopuri 
culturale, să transpună Asociaţiunii 50°/o 
care apoi la rîndul el adunându-le tote 
într'o sumă. sâ le dele acelei instituţiuni 
culturale, pe care o va afla de mai lipsită, 

i în chipul acesta motiveză dl Dr. Barcian, 
banii aceştia nu se vor mai împrăştia în 
tote părţile, fără ca să li-se cunóscá efectul, 
ci vor fi de uh mai însemnat folos, consi
derând câ cuotelc acestea adunate la un loc 
daü o cifră considerabilă. 

Propunerea se predă comitetului spre 
studiare. 

Comisiunea literară. 

Vorba vine comisie literară. Publicul 
aşa o privia. Comisiunea raportului general 
anume uu s'a atins de p. VI. al raportului, 
ea sâ-l lase comisiunei mal competente, celei 
esuiise pentru esaminarea modificărilor făcute 

\ în Regulamentul secţiunilor literare. Când a 
fost înse la adecă, preşedintele, şi toţi cei 
interesaţi, voiau cu ori ce preţ se sufoce 
ori ce discuţie la tema literară . . în parte 
aü şi reuşit, dar numai în parte. 

Referent a fost dl G. Precup, prof. la 
liceul nostru. Dinsul arată starea chestiunii 
privitóre la regulament, modificările ce s'au 
făcnt, pe cari le recomandă, şi mal propune 
şi unele modificări nóué. Anume: între 
agendele secţiunii scolastice propune şi uni
ficarea terminologii în manualele de şcolă; 
între agendele prim-secretarului propune ra
portul anual, prevédjit sub p. a.) în §. 32. 

; Preşedintele vrea sâ treacă la alt 
! punct, dl Dr. Dăianu cere înse cuvînt. Se 
' începe o discuţie mai animată. 

Preş. La ce vreai să vorbeşti, am 
i enunţat, s'a primit, urmeză comisiunea 

financiară. 
Dr, Dăianu. Am cerut cuvîntul înainte 

de a enunţa; şi de alt fel la propunerile 
primite eü voiü să fac un adaus. 



Pas . 324 U N I R E A Nr. 40 

Dl Dr. Dăianu, arată, că în §. 11 al 
regulamentului se prevede la p. d.) între 
agendele secţiunii literare, un repertoriu 
anual bibliografic statistic al „întregeî 
produeţiunl literare române din patrie." 
S'a constatat că este datoria prim-secre-
tariuluî de a face un atare repertoriu. 
Secţiunea literară însăşi, intr'o şedinţă, a 
refusat a face acest raport. Prin urmare 
punctul acesta din „Reg." sau trebue şters, j 
saâ trebue trecut la §. 34 între agendele j 
prim-secretarulul. Şi până acum prim secr. şi-a 
recunoscut de datorinţa sa a face acest raport, 
în ăst an înse ni-a dat un raport de tot săc, 
curat numai o listă cu titluri de cărţi, cum 
g'ar face din partea ori cărui librar. 

Dr. Diaconovich: Nu-I adevărat. Arată 
unde este în raportul oficios un ast fel de 
repertoriu. Nu este! 

Dr. Dăianu. Me rog; efl am studiat 
starea lucrului din Transilvania, org. oficios; 
broşura acesta nu o aveam atunci lâ mână. 
Constat şi rectific, că aci de fapt nu e 
cuprinsă lista de cărţi; dar cu atât mai 
refi, pentru că atunci n'aţî dat absolut nici 
un fel de raport! Şi dealtfel ţin să relevezeâon. 
corn. central pare a ave opinii greşite despre 
postul de I. secr. Acest post, salarisat cu 
1500 fl. s'a creat la 1895, anume cu scopul 
ca Asociaţinnea să-şl câştige un om, care 
să fie întreg al eî. şi esclnsiv al ei; un om 
al cărui întregă activitate şi energie să fie 
consacrată căuşelor culturale şi literare ale 
Asociaţinniî. în câtfaptul a respuns dorinţelor, 
nu aparţine aici. Constat înse că în ăst an nici 
raport literar nu ni-s'a dat, şi peste tot 
activitatea secretarului prim nu se prea vede 
nici din raportul general. Mai mult comitetul 
însuşi consideră secretariatul prim ca post 
administrativ. Relevând instituirea secţiunilor 
literare raportul general zice, declarativ: 

„Organele de pân'aci ale Asociaţiunil 
(adecă şi secr. I.) au fost mai mult organe 
administrative, cari nu puteau fi chemate a 
conduce şi o acţiune iiterarâ. ce reclamă o 
anumită cualificaţiune specială". . . 

Faţă cu aceste vederi greşite, oratorul 
constată că adunarea de la Blaş (1895) creând 
postul bine salarisat de prim-secr. a inten
ţionat să-i dele un organ cultural, care să 
albă cualificaţiunea literară de a conduce 
o acţiune culturală şi literară, er nu un organ 
administrativ. Pentru că dacă şi secr. I. e organ 
administrativ să face prea multă şi prea 
scumpă administraţie, şi prea puţină lite
ratură. Atunci administraţia secă a acestui 
aparat costă anual 3500 fi., şi fie care 
„esibit" al acestei administraţii vine la 4fl. 

Preşedintele întrerupe pe orator, sub 
motiv că peste raportul general s'a trecut. 

Dr. Dăianu vrea să se constate că 
în comis. rap. gen. anume s'a omis a se 
ocupa de chestii literare, ca să se pertrac-
teze la comisia literară. 

Dr. Bunea, preşed. comisiunei se de
clară, că aşa e. 

P. Cosma zice că referentul a spus, că 
ce nu ating, însemnă că aprobă. 

Dr. Proca: N'a zis referitorii! la chestia 
acesta, ci la alt ceva. 

Dr. Dăianu îşi dă propunerea în scris. 
— Nu se primeşte. Remâne acum, conform 
regulamentului, sâ avem două raporte, unul 
al secr. I, altul al secţiunel literare. . . . 

Alegerile. 

Se propune o comisie de candidare 
cu privire la alegerea preşedintelui şi co
mitetului. 

Dr. G. Popovici (Lngoş) spune că în 
Înţelegere cu mai mulţi a stabilit următorea 
listă: 

Patr. Barbu. Dr. Bunea. Andr. Cosma, 
Lebu. Dr. Lemenyi, Dr. Maniu. Dr. Vecerdea, 
Ungnrian şi Trăila — se primeşte. 

Comisiunea se retrage. Publicul se 
mişcă; unii discută agitat; alţii se primbla 
nervos. 

E târzia la 2 ore comisia nu mai 
revine. Se vorbeşte să se amâne şedinţa pe 
după ameazi. în sfirşit vine comisiunea şi 
propune următorea listă: Preşedinte Dr. 
Alesandru Mocsonyi, vpreş: losif Şt. Şuluţ. 

Membrii: Dr. Bunea. Part. Cosma, 
Greţu, Dr. Diaconovich, Dr. Marienescu, Papiu. 
Ivan. Dr. Boşca, Dr. Busu, Togan, Dr. 11. 
Puşcăria, Dr. Vas. Hossu, sapienţi: Dr. 
Cristea, Dr. Beu, Bardoşy, Dr. Bologa, Ars. 
Bunea, Dr. Lem4nyi. 

Când se cetesce numele Al. Mocsonyi 
sala erumpe în aclamaţiur.I şi aplause. La 
cele lalte nume aclamaţia lipseşte, sau e 
slabă. 

Imediat dl Tilea anunţă altă listă, şi 
cere amânarea votării pe mal târzii. Şedinţa 
se ridică şi se anunţă continuarea pe 5 ore. 

Mergem — 

La banehet. 

Aci e de noi Românii. Aci toţi sîntem 
un trup şi un suflet, mal ales un trup. Toţi 
sîntem de acord: sâ mâncăm şi să bem. 
Numai nu prea avem; că chelnerii sînt în
gâmfaţi forte. Aâ făcut bune afaceri până 
acum. şi apoi banchetul acesta e ultima 
oeasie, că ne mai au. 

Gluma la o parte. Sala cea mare de 
la „Gesellsehaftshaus" are alt aspect. Nu-I 
pravul acela înăduşiîor de la „convenire", 
nici disordinea de la „sara de cunoştinţă." 
Acum avem mese lungi, forte lungi, bine 
arangiate. Ordinea acesta umple sala de alt 
aer, şi pe noi ne pătrunde de un sentiment 
sărbătoresc. E ospeţul solemn al Românilor, 
cari se intereseză de cultura şi literatnra lor. 

Povestim vecinii, dar povestim încet, 
şopotind, par'că ne-am teme sâ nu stricăm 
armonia sărbâtorescâ. 

în fruntea mesei e preş. Dr. 1. Puşcăria. 
La drepta vicecomitele Beissenberger; la 
stânga primăriul Drotleff. Vis-a-vis, ca un 
potrivit contrapunct al blondelor figuri 
sacsone, stă dl Patiţa, din A.-Iulia. Pe partea 
preşedintelui, aprdpe se remarcă figura ve
nerabilului Dr. Raţia, a senatorului Dimancea, 
conducătorul grupei Piteştenilor. Eî ocupă 
mare parte a mesei, şi damele îmbrăcate în 
costum naţional, împodobesc în mod pitoresc 
tabloul. 

Tăcere! Se încep toastele. 
Dr. 11. Puşcăria toastezâ pentru M. Sa 

şi casa domnitore. Toastul ascultat în picidre 
e primit eu urale. 

P. Gosma închină pentru representantul 
comitetului şi cel oraşului, 

Viee corniţele şi primăriul respund 
nemţeşte, seusându-se ambii, că nu posed 
limba româuă în aşa măsură, ca să o stă-
pânescă. Ambii afi vorbit cu miez, şi aâ 
aretat multă simpatie Românilor. 

Dr. Bunea închină, într'un toast avîntat. 
ea fond şi frumosă formă, pentru „Asocia-
ţiune" şi comitetul el central. A fost toastul 
cel mal călduros primit. 

Gr. Pletos închină pentru Sibienl. 
I. Papia pentru representanţii soc. 

fondului pentru teatru. 
V. Podobă pentru fraţii şi surorile din 

Piteşti. 
D. Dimancea, fost senator, respunde 

printr'un euvînt călduros şi tineresc. Spunea 
că Piteştenii voiau să-şl arete recunoştinţa 
fraţilor din Ardeal, pentru că eî ie-ati dat 
pe G. Lazar. care prin cultură românescâ 
i-a desrobit din sclavia grecismului, şi I-a 
deşteptat la o nouă viaţă. 

La 4 ore s'a sfirşit banchetul. 

Petrecerea poporală. 

în grădina de alături era petrecerea 
poporală. Regret că n'am vădut defilarea 
sutelor de fete şi ficiori, care se zice. că a 
fost splendidă, pentru că s'a făcut în ordine. 
Pe când am ajuns noi. cel de la banchet, 
în grădina nu mai era nici o ordine. Era 
înse şi prea multă lume. Numai ospeţi pri
vitori, cu taxă de o cor. au întrat 1500. 
D'apoi actorii, ficiorii şi fetele, bărbaţii şi 
nevestele din satele frumose din jurul 
Sibiului. 

Era ca un tîrg; frumos tîrg. îţi re
amintea de tîrgul găinei, pe care un orator 
îl încinse in urarea sa. la banehet. Ce mai 
frumseţe de costume, de feţe. de fete şi 
neveste! Şi ce de mai variaţie. 

în mijlocul grădinii găsii din întîmplare 
| un cunoscut profesor de la gimn. săsesc din 
J Sibiu, care era cu un alt străin, un doctor 

filosofiae din Miinchen. cunoscut publicist po
litic, contra Magiarilor şi în favorul saşilor. 
Pote e tocmai acela care aşa de frumose 
observaţii a scris despre noi în Kolnische 
Zeitung. Am fost presentat interesantului 
ospe din depărtare şi am povestit tot timpul 
cât am mai stat acolo. Se esprima forte bine 
de Români, de costumele lor, de vitalitatea 

s şi de limba lor. 
Era tocmai momentul când un domn 

arangerifi (d. Bonţa) publica din etagiul pa-
j vilonului, ca vornicii de pe sate, următorul 
! avis: 

— Fetele şi fiieioril, cari afi bilete, să mergi 
cu ele ncolo la cassă, unde se vor împărţi premiile! 

— Asta vedj. zise doctorul din Muuchen, 
e cel puţin o limbă europenă, nu ca cea 
ungurescă. Am înţeles şi eu de ce e vorbă. 

Cu puţină latinescă şi italienescă te 
ajuţi uşor. între unguri înse absolut nimic 
nu înţelegi din limba lor. 

Deşi nu am ve<|nt mult din petrecerea 
poporală m'am dus mângâiat, că cel puţin 
a văţjut'o un străin asa de ilustru, şi aşa de 
simpatic nouă. De bună samă el va scrie 
mai mult. 

Şedinţa III. 

S'a început la 51/» sara. Imediat s'a 
trecut la votări. 

Pe lângă lista comisiei s'a mal ivit o 
listă, a minorităţii. 

Minoritatea acesta era o grupare de 
acţiune în sinul Astrei. Gruparea celor ce 
doresc să vadă comitetul mai activ*şi mal 
rodnic, spre a deştepta interes pentru „Asoc." 
nu numai cu devisa culturii şi literaturii, ci 
şi cu acte culturale şi producte literare. 
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S'a fost ţinut încă Sâmbătă d. a. o 
«onferenţă intimă pentru a ajunge la înţe
legere, dar afară de nişte discuţii — mai 
mult saă mai puţin interesante, nu s'a ajuns 
la alt ceva. de cât la eunoştere reciprocă. 

Minoritatea doria în fruntea comitetului 
pe Dr. Al. Mocsonyi ca preş. şi pe Dr. A. 
Bunea. ca vicepreş; în comitet admitea numai 
6 membri sibieni, din cei mai activi, şi 6 
suplenţi; propunea Inse alţi 6 membri esterni, 
din Blaş. Braşov. Cluj. Lugoş. Timişora, — 
cari membri să premeaescâ spiritul dominant 
în comitet. 

Acesta şi lista comisiei au fost listele 
principale. Unii dintre membri înse au făcut 
schimbări în amândouă. 

Ast fel. după ce s'au dat biletele la 
nrnă şi 3 comisiuni de scrutiniu, cu mare 
muncă, au constatat resultatul. s'a vecţut. că 
vreo 50 persdne au fost luate în combinaţie 
la diferite locuri, multe numai cu 1—2 voturi. 

Dintre aceştia afi reuşit următorii: 
Dr. Al. Mocsonyi, preşedinte, aclamat 

«îu unanimitate. 
los. St. Şuluţiu vice-preş, (cu vreo 82 

voturi, contra 57, date Drului Bunea.) 
Membri în comitet aii reuşit cei din 

lista comisiei, (v. mai sus.) 
Preşed. enunţă resultatul. 
Mai resteză defigerea locului adunării 

viitdre. Invitări sîntde laBaia-mare şi Oraviţa. 
Alesiu Pop preot. gr. cat. in Sasari. 

insistă pentru Baia-mare; vorbesce Dr. Bunea. 
P. Cosma şi Dr. Frâneu. 

— Hotârîrea se concrede comitetului. 
Ard. Paladi preot gr. cat. în Feneş 

mulţumeşte 111. Sale Dlui Puşcăria pentru 
conducerea adunării şi îl rdgâ ca şi pe viitor 
să dee tot spriginul său „ Asociaţiunei" 
(Aprobări şi aclamâri.) 

Preş. mulţămeşte pentru manifestaţia 
acesta aşa de preţiosă şi închide şedinţa. 

Concert. 
Duminecă sara a fost concert dat de 

reun. rom. de musicâ din Sibiu. Sala cea mare 
de la Gesellschaftshaus era până la ultimul 
loc olinâ de public. De prestaţiunile chorului 
ce am zice, când renumele cel bun al acestei 
reuniuni e cunoscut pretutinderea. Soliştii: 
dna Crişan. dşdra Olariu. dnil Dr. Stroia şi 
Isaia Popa, afi cântat cu deosebită artă şi 
precisinne. Programa concertului a avut şi 
bucăţi poporale, dar şi grele piese clasice. 
Reuniunea a trecut hise cu uşurătate peste 
interpretarea lor, răsplătită cu vii urale şi 
aclamaţiuni, cu bisărl şi rechemări. 

Ca ceva nou şi interesant la acest 
concert relevăm p. 1. „Brumărelul" de pro
fesorul nostru de musicâ dl Mureşan. E 
prima dată ddrâ, când bucăţi de ale Iubi
tului nostru compositor se esecntâ de chorul 
reuniunii din Sibiă. Acum începutul e făcut. 
Succesul neîntrecut ce a avut „Brumărelul", 
ne umple cu mândrie şi ne face să sperăm, 
că publicul sibian va mai ave ocasie să 
guste frumuseţa composiţiunilor dlui Murăşan. 

închiem aducend elogiile ndstre bravei 
reuniuni de musică şi dirigentului ei dlui 
Kirchner. 

Luni şi Marţi s'a făcnt: 
Eseursiune 

la Rîmnicul-Vâlcea şi Câlimânesci. Escursio-
niştii au plecat din Sibiu Luni dimineţa cu 
tren special. In program se prevede visitarea 
oraşului Rimnic, băile de la Călimănesei, 
mănăstirea Cozia şi Turnnl. 

Azi s'a deschis aici adunarea generală 
a învăţătorilor arehidiecesanî. Sînt presenti 
vre-o 70 învăţători şi 6 învăţătore. La 
deschiderea adunării a luat parte şi Eseel. 
Sa Mitropolitul Victor, canonicii: Gavr. Pop, 
Dr. Bunea şi Dr. Marcu, 111. Dn luliu Bar-
dosi şi mai mulţi profesori şi câţi-va preoţi. 
Preş. Muntean deschid^ănd adunarea salută 
pe Mitropolitul, care răspmjd^nd dărulesce 
Reuniunii 100 cor., şedinţa s'a continuat şi 
dună prâuz şi şi mâne Sâmbătă. învăţătorul 
Gâmpian din Aghâr'oiciu a fost premiat 
pentru două lucrări pedagogice. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Dl ad

vocat Dr. George Popescu din Turda, a edi
ficat cu tdtă cheltuiala sa o casă parocbială 
forte frumdsă în comuna sa natală Jucul-
de-jos. tr. Coşocna. Pentru sfinţirea acestei 
case, care a costat peste 4000 cor. la ru-
garea mărinimosului binefăcător, a fost trimis 
din partea Preav. Consistor Rsmul canonic 
Dr. Augustin Bunea, care Duminecă. în 29 
Sept. n. asistat de protopopii Simeon Pop 
din Luna-de-Arieş. şi de Art. Godarcea din 
Turda şi de preoţii Vas. Hopârtean din Gă-
dălin, lonn Petean, Corpadea, loan Pop, 
cooper. în Juc. a celebrat mai Intâiu sf. 
liturgie în presenţa unui numeros public din 
comună şi jur. Cu acesta ocasiune dl canonic 
a ţinut o cuvîntare. îndemnând poporul la 
jertfă pentru biserică şi şcolă şi la urmarea 
e8emplulul dat de.dl Dr. Popescu, căruia în 
numele I. P. S. Dlui Mitropolit şi a Preav. 
Consistor, I-a adus publice recunoscinţă şi 
mulţumită pentru binele însemnat ce l'a adus 
paroehiei. După sfînta liturgie tot în pre
senţa poporului şi a nreoţilor din jur : Eliseu 
Moga din Apahida. loan Bochiş din Topa-
sân-Craiă. a notariulul Boroş din Juc şi 
not. pens. Bariţ din Stremţ şi a altora, a 
sfinţit casele, cu care ocasiune toţi cei de 
faţă afi fost stropiţi cu apă sfinţita şi au 
sărutat sf. crucea. 

Soiri personale. Mercuri dim. cu trenul 
de 9Va Escel. Sa Presf. Dn Mitropolit Victor 
a reîntors la reşedinţa sa însoţit de Rsmul 
canonic Dr. Vas. Hossu. La orele 12. Capitlul 
mitrop. sub conducerea 111. Sale a dlui pre-
posit loan M. Moldovan s'a presentat la 
Escelenţa sa felicitându-1 de bun sosit. 
Mitropolitul a răspuns emoţionat şi plăcut 
atins de urările de bine ale Vener. Capitiu. 

Predici. Mâne Duminecă. în 6 crt. va 
predica în biserica catedrală dl profesor 
Aron Deac. 

Pentru fondurile archidiecesane. Prea 
cuv. sa Părintele Dam. E. Domşa Ieromo-
nach basilitau în Blaş. a dăruit fondului 
Internatului de fetiţe de aci suma de 10 
corone. 

în smintirea bravilor pompieri, cari la 
25 Sept. 1848 au ţinut cu vitejie piept tru
pelor turcescl. cari intrară în Bucurescl, s'a 
ridicat acum un monument pe dealul Spirei 
în capitala României. Desvălirea, lui s'a 
făcut cu mare pompă, au fost de faţă şi 
câţi-va din pompierii de acum 53 ani. Mo
numentul represintă pe îngerul libertăţii, 
care întinde o mână unui pompier, er în 
cealaltă ţine o trimbiţâ. Pe monument sînt 
gravate cuvintele: „Luptătorilor de la 13 
Sept. 1848 — Poporul român recunoscător." 
Bătrânilor pompieri presenţi la acesta festi
vitate li-s'a dat o medalie comemorativă cu 
inscripţia „Carol rege al României" — 
„România, eroilor de la 1848." 

De la „Reuniunea română de agricultură 
din com. Sibiu," Acesta harnică reuniune va 
aranja la 27 crt. a XII esposiţie de vite în 
comuna Ilinbav. Cu acest prilej se vor 
distribui 29 premii în suma totală de 
200 corone. 

Prigoniri ei Întemniţări. Dl Balteş, 
responsabil pentrn redacţia Tribunei, a fost 
din nofi condamnat în procesul avut cu 
contele Lâzâr pentru vătămare de ondre la 
18 luni temniţă ordinară şi 4200 cor. pedepsâ 
şi la propunerea procurorului a şi fost de
ţinut în arest preventiv. — Dl. Novacovici 
a fost osândit la Deva la 10 zile temniţă 
de stat, 10 cor. pedepsă şi cheltuelile pro
cesului. Aceste tdte în prejma alegerilor şi 
in vestita eră de dreptate aiul Szell. 

Constituiri. Cu începerea anului şcol. 
1901 Vi şi elevii de la Institutul pedagogic 
gr. cat. archidiecesan din loc şi-au ţinut şe
dinţa constituantă sub presidiui M. O. D. loan 
F. Negruţiu ca conducător. Ca oficiali au 
fost aleşi v. preşedinte: Valeriă lozon elev 
curs. III : secretarii!: loan Besu elev curs. I I I ; 
redactor la foia inst. „Speranţa": Traian Şutea 
elev curs. III; controlor: Gregoriă Baciu elev 
curs. III; bibliotecar: loan Fleşeriu elev curs. 
III; vice-bibliotecar: Axente Geamăn elev 
curs. III; de archivarl pentru singuraticele 
cursuri: Vasile Bus elev curs. III ; Mihail 
Gucuiă elev curs II şi loan Lupp elev curs. 
I. er în comitetul redacţional afl. fost aleşi: 
Nicolaă David, loan Besu şi Dumitru Băchită 
elevi cursul al III lea; Traian Brătoiu şi 
Valeriu Besu elevi cursul II lea şi loan 
Murăşan elev. curs. I. — Societatea de lectură 
„Andreiu Şaguna" s'a constituit în şedinţa 
ţinută în Sept. a. c. sub presidiui 
Prea onoratului Domn Director seminarial 
Dr. Eusebiu R. Roşea în modul următor: 
Preşedinte Dr. George Proca prof. sem. Vice
preşedinte George Tulbure cl. c. III. Archi-
var şi not. al com. Dumitru Borcia cl. c. III. 
Notar al soc. Nicolae Perian cl. e. I. Cassarifl 
loan Todorean cl. c. II. Controlor Remus 
Roşea sl. c. I. Bibliotecar loan Fiorariu cl. 
c. II. Vicebibliotecarifl George Presmerian 
ped. c. I. Redactor al foiei „Musa" Zaharie 
Mihălţan cl. c. III. Econom loan Dima ped. 
c. III. Membri în comisiunea literară: Au-
gustiu Bodea şi loan Romoşan clerici c. III. 
George Bărescu şi Nicolae Şonarifi cleric 
cl. II. Aurelian Vancoa. şi George Tănt 

' cleric c. I. Eugen Crăciun şi Nicolae Vlad, 
I Stezar, ped. c. III. loan Pascu, ied. c. II_ 

De la postă. Direcţiunea poştelor face 
| cunoscut publicului, că pe viitor asignaţiunile 

de bani. dt coldre rosa, nu se pot folosi 
de cât în Ungaria, Croaţia şi Slavonia, er 
pentru Austria şi provinciile adnexe. vor 
trăbui să se folosescă mandate internaţionale, 
cari au coldre galbenă, şi pe cai" va trăbui 
să se indice tot de una şi ţara pentru care 
e destinată. 

Ziar nou. „Poporul român" e titlul 
unul nou ziar ce a început să apară de 
două ori la săptămână în Budapesta, în edi
tura şi redacţia dlui Dimitrie Birăuţiu, ti
pograf. Costă pe an 4 cor. 

-„Orientul ortodox.'" Vestitul ziar franco-
rus ce a început să apară la Bucurescl 
pentru a face propagandă rusescâ — şi-a 
sistat apariţia, se vede. că n'au teren ideile 
propagate de el. Fraţii de dincolo au priceput 
de unde bate vântul. 

(30) 8 - ? 

Mai ieftin ca orî unde! 

— „Hotel-Restaurant Coronă" — 
Aug. Coltor — Blaş. 

oferesce Ou. Public român chiliile sale de 
ospeţi modern mobilate, vinuri curate de pe 
Târnave şi prima calitate de bere de la 
Steinbruch. 
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P A R T E 

HÂRTII VECHI 
— pentru „Foia diecesană". — 

Preaonorate Domnule RedactorI 
în numărul 36. a. c. al preţuitei fol 

„Unirea" am promis, că după publicarea 
„Memorandului" scris de Basiliu Georgievics, 
paroch al suburbiulnl T. Fabric, protopopul 
districtului Timişoreî şi asesor consistorial 
neunit de acolo, voifl arăta câte rele cultu
rali şi morali şi defecţionărl de la limbă şi 
naţiune a adus cu sine alipirea bisericescă 
a Românilor de Bizanţ, Moscva, Carloveţ. 

Drept aceea trimiţând pentru publicare 
acest memorand însemn următorele: 

Pote, că nu puţini dintre fraţii neuniţi 
s'au supărat de cuprinsul celor două docu
mente publicate de mine în numării 28, 295 

32 ai „Unire!" referitor la starea deplorabilă 
a neculturei lor, dar mai tare cred, că se 
vor fi mângâiat cu acea credinţă, că acele 
nu pot fi adevărate, de ore ce 1 sînt scrise 
de bărbaţi uniţi, şi cari prin urmare aveau 
misiunea, pe cât li era cu putinţă, a stîrni 
aversiune faţă de confesiunea, carea nu e a 
lor. Fie liniştiţi înse fraţii neuniţi, că acel 
doi bărbaţi, nu au scris cele desfăşurate 
de dînşil din preocupaţiune sau antipatie ci 
din interesul viii, ce purtau în inima lor 
pentru binele public şi progresul moral şi 
cultural al bisericii şi naţiunel lor, cu atât 
mal vîrtos, pentru că a"esta li-s'a poftit şi 
de la împărăţie (vedj Unirea a. c. nrii 28, 
32) şi că prin urmare, cum-că acest! 
bărbaţi (Petru Maior, şi Vulcan) numai 
din acest motiv afi scris documentele 

"de mal sus, să dovedesce din cele două 
epistole ale lui Vasilie Moga. paroch din 
Szâsz-Sebes — apoi episcop neunit al Tran
silvaniei. Vă rog să publicaţi şi aceste do
cumente, până acum inedite, atât de intere
sante pentru cuprinsul lor. în una din 
ele se face amintire de doi prea-
vrednicl preoţi şi de bunăvoinţa lor 
cătră dînsul. Unul dintre aceştia doi preoţi 
cred, că va fi fost Petru Maior, care înainte 
de a ajunge de censor la Buda, a fost în 
apropierea lui. câ paroch în Szâsz-Regen. 
Că cele cuprinse în pomenitele scrisori a lui 
Maior şi Vulcan sînt adevărate şi fapte ne
tăgăduite, se adeveresce şi din procedura 
Curţii împărătesei urmată în causa biseri
cescă şi culturală a fraţilor noştri neuniţî. 
îndreptată şi cătră comitatele Ungariei lo
cuite de Români neuniţî. Spre dovedirea 
acestui lucru servesce şi estrasul protocolului 
congregaţiunei eomitatense de Timişora din 
3 Sept. 1822, nr. 2383, pe cai ele Basiliu 
Georgievics, şi l'a luat de basâ memoran
dului său, înaintat pe calea acelui comitat 
la Maestatea Sa, la primatele Ungariei şi la 
Episcopul s. Vulcan, neîudoit adeverind prin 
acesta, ca un neunit, cum-că cele scrise de 
bărbaţii uniţi mal sus memoraţi, până în 
punctul lor ultim, sînt adevăruri curate şi 
fapte istorice nedisputabile. Drept aceea 
pe fie care om nepreocupat trebue să-1 cu
prindă mirarea, că tocmai o foie diecesană, 
ca şi din oficiii desaprobâ lucrarea mea pur 
istorică şi cu abatere de la meritul ei, o 
converteză în chestiune confesională şi pe 
mine mă învinuesce de insolenţă confesională 

SCI1NŢ1FICĂ-LIT 
eonscientă, firesce numai din acea slăbiciune ! 
omenéscá. că oe cum zice proverbiul „Drep
tatea îţi mâucâ capul." Dar spune-mi dl 
x—y. ce „insolenţă" este a publica docu
mente oficióse şi autentice, cărora. îndemnată 
de pretensimele umanitare şi a celei mai 
nobile binevoinţe, le-a dat nascere însă-şi 
Curtea împărăteseă? 

Deci fraţii neuniţi nu aü nici un titlu 
şi pretext de a mă învinui pe mine. pentru 
câ am scos la lumină documente, cari do-
vedetc starea bisericescă şi culturală tristă, 
chiar din motivul nefericitei desbinărl bisericesci 
de mama nòstra Roma (cu carea uniţi eram 

I în credinţă încă şi pe timpul regatului ro-
i mano-bulgar al regelui Ioaniţiu) şi din ali-
'. pir ea lor cătră Bizanţ, Moscva şi Carloveţ, 
\ pe cari istoria tuturor timpurilor îi dovedesce 
j de inimicii neîmpăcaţi ai bisericii şi culturel 
í naţionale românesc!. 

Drept aceea după modesta-mi opiniune 
prin publicarea documentelor mai sus arătate, 
eù par'că aşi fi câştigat titlul de mulţămire 
din partea fraţilor român! neuniţî. arătându-le 
tòte acele rele. ce le-a adus şi le aduce lor 
desbinarea de cătră corpul naţiunei lor unite 
cu Roma şi alipirea lor cătră străinii cei 
mai înverşunaţi inimici a tot ce e Român. 

Durere înse. că fraţii nostri Români 
I neuniţî par'că: „gură aü şi nu vor grăi, 
! ochi aü şi nu vor vede. urechi aü şi nu vor 
j an4i că nu este Spirit în gura lor" şi pentru 
I acesta el înşişi se dovedesc a sta încă de 
! parte de adevărata însufleţire pentru biserica 
¡ şi cultura naţională romanésca. Şi chiar în sinul 
! bisericii lor aşa numite „autochefale", ca 

şi óre când Cleopatra, înşişi îşi nutresc 
şerpele veninos al distrucţiuneî. chiar în 
butul pretensiunilor minte! sănâtose de a-şl 
cuuósce şi încunjura greşala şi a urma ade-

I vărul şi dreptatea, continuând şi mai de 
1 parte a-şl provoca înşisî relele şi desastrele 
• religionare şi culturali bimillenare. îndurate 

de nefericitele colonii ale Marelui Traian, 
prin „autochefalia" lor bisericescă sepărân-

' du-se şi lovind básele puse de Christos bi-
I sericii sale adevărate. 

Dar. că documentele publicate de mine 
j referitor la starea deplorabilă bisericescă şi 
¡ culturală a fraţilor neuniţi, cuprind numai 

adevărul netăgăduit, acesta se documenteză 
i nu numai eu memorandul, ce Vi-1 trimit, ci 
i în tocmai o adeveresce şi cel mal mare ne

unit şi ortodox al timpurilor nòstre Dl Dr. 
Georgia Fopovici, protopresbiter român în Lugoş 
în cartea sa întitulată „ Uniunea Românilor 
din Transilvania" pag. 22. 23. unde vorbind 
despre timpurile începute de la bătaia ne
fericita de la Mohaciù. 29 Aug. 1526 sau 
mai precis de la 1575, când în dieta Tran
silvaniei se decretă: că secta Valachilor să 
fie tolerata numai usque ad beneplacitum 
prineipis" până la sfìnta Unire, ajunge la 
urmàtórea conclusiune: „Starea bisericii or-

! „todoxe diti restimpul acela se pote reasuma 
I „în următorele: „autonomia bisericii nu esista 
I „de cât numai nominal. Mitropolitul şi si-
! „nodul, despoiaţi de drepturile lor. eraü su-
j „puşi în tote superintendentului calvin, carele 
i „purta şi titlul de episcop român (olan 
! „puspok). Sinod nu se putea ţine fără 
I „scirea şi învoirea lui. Tòte actele sinodali 
I „trebuiau autorisate de dînsul, neputându-se 
{ „nici unul emite fără voia lui. Sinodul şi 

„consistoriul erau controlaţi de dînsul. eră 
„Mitropolitul, dacă se opunea, eră în dată 
„depus, ba chiar şi maltractat. 

„Aceste referinţe n'aiî putut tămâne 
„fără urmări forte triste. Poporul pe lângă 
„că era în stare heloticâ de Iobăgie. decâ<|u 
„încă mai tare în privinţa vieţii religiose-
„morale şi sociale; eră clerul se află în 
„asemenea decâdinţă; el fu împins până la 
„trepta cea mai de jos a cuiturel. Cunoş
t in ţe le preoţilor nu se întindeau mai de 
„parte de cât la puţin cetit şi scris; de 
„cultură teologică-sciinţificâ nu putea fi nici 
„vorbă, de ore ce în totâ Transilvania nu 
„se află nici un singur institut de educaţiune 
„pentru preoţi ortodox!, şi puţina lor instruc-
„ţiuue ce o aveafi, o primiafl pe la mănăstiri 
„scurt înainte de chirotonie." 

„Aşa era situaţiunea bisericii ortodoxe, 
„când evenimentele începură a da trebilor 
„în Transilvania ah curs." 

în urma conclusiune! citate a Dluî Dr. 
Georgiu Popovici de sine se impune între
barea, că în cele ce am scris şi publicat 
eu, ore zice-se ceva mai mult despre situa
ţiunea tristă a bisericii ortodoxe din Tran
silvania, şi despre cultura clerului şi popo
rului român neunit? şi ore situaţiunel acestei 
triste, nu sfinta unire a ndstrâ cu Roma i-a 
dat alt curs? Şi că ore situaţiunea acesta 
tristă nu a perdurat şi mai de parte la 
clerul şi poporul român rămas desbinat de la 
Roma şi bisericesee supus străinilor? (ve4i 
Dr. G. Popovici op. cit. pag.' 230—231. şi 
memorandul lui B. Georgievics). Şi ore nu 
cu ajutorul uniţilor a scăpat de străinii 
inimici, mijiocindu-li-se episcop român în 
Transilvania? (ve4i ambele epistole ale lui 
Vas. Moga), Drept aceea, după ce în cele 
publicate de mine nu am desfăşurat numai 
cele ce se constateză în memorandul lui 
Bas. Georgievics şi în istoria „Uniune!" 
Dluî Dr. Georgiu Popovici. cum zice atunci 
Dl x—y. câ aceste constatări sînt o simplă, 
absurditate retorică şi logică? pentru că 
despre altă parte adevărat este, că descen-

! dinţa comună a tuturor Românilor atât după 
limbă pe cât şi dupâ religiune este de la 
Roma. căci „Românilor! —zice s. Paul cătră 
Români c. I. v. 8. - credinţa vâstră se ves-

J tesce în tâtâ lumea." 
Deci aupă tdte documentele mal sus 

arătate, răul cel dintâiu şi mai mare şi în 
I carele tote celelalte se cuprind şi carele a 
| causat decăderea nostră bisericescă şi cul-
| tnrală şi defecţionarea Magnaţilor noştri şi 

de la naţiune şi biserică, a fost şi mal este 
încă: că desbinaţî bisericesee de la Roma,, 
faţă de Greci. Bulgari. Illiri. Sârbi şi Ma-
giari, superiori bisericesci. ma nici învăţători 
români în şcolele poporali nu am putut ave, 
şi prin urmare al noştri în tote chestiunile 

! religionare şi culturali, necesar au fost-
împedecaţi de la tdtă influinţa. şi aceia cari 
cutezau a-şi ridica cuvîntul lor in interesul 
naţiunei, eraii espuşl celor mai mari perse-
cuţiunl şi uedreptâţiri din tdte părţile, nefiind 
Iertat, ea superiorii noştri bisericesc! şi" 
şcolari, dacă din întîmplare mai erau, să 
scie şi să vorbescă românesce şi să 8e uu-
mescâ Români. în chipul acesta din jertfele 
enorme, cu cari concurgeau Românii la în
fiinţarea şi augmentarea fondurilor naţionale 
şi pedagogice, ei nu aveaă nici un folos,. 
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ci din contră, ei cu acelea afi contribuit ; 
numai la întărirea inimicilor şi voitorilor săi | 
de ren înşişi pe sine stricându-se amar şi j 
în cultură şi-moral'şi în "avere materială. i 

Ce se ţine de defecţionârile de la na- ] 
ţiuue. causate prin înstrăinarea nostră bise- j 
ricescă de la Roma. fie destul a atrage aten
ţiunea Onoratului public cetitor la celea ce 
se întîmplă în Bucovina, şi unde sub in-
fluinţa ortodoxismului românii se rateniseză. 

Deci mea culpa Ortodoxisme autoche-
fale! Cap de sine^i însuşi Christos a pus ! 

bisericii, şi nu omenii îl pun. 
Cu aceste sînt al Preaonorat Dvostre 

Oradea-mare, 24 Sept. 1901. 
8timător: 

Dr. loan Ardelean m. p. 
prof. cens. de clasică filologia şi 

preot în pensiune. 

R E F L E X I U N l 
asupra articlulul „la chestia rosariuluî" subscris 
de „TJn preot latin din România" apărut în 

nrii 37. fi 38. al „Unirii" din Blaş. 

Ori şi care cetitor nepreneupat s'a 
putut convinge, că articlul subsemnatului ce 
portă datul 23 Martie 1901 şi apărut, in nr. 
12 al „Uniri!" tracteză o chestie rituală, 
isvoritâ din raporturile în cari ne aflăm azi 
noi gr. cat. faţă de rom cat. 

Un on. preot iatin din România aba-
tăndu-se de la obiect, cu scop de a scote 
la ivelă absurdul tesel mele. sare înderăpt 
19 vecurî până la timpul Apostolilor, şi mă 
întrebă: „în timpul Apostolilor uu a fost în 
armonie cu ideile, moravurile şi obiceiurile i 
dmenilor păgâni, nici credinţa, nici legea lui 
Christos. dar nici cultul, nici institutiunile 
rînduite de însuşi Apostolii, cu tdte acestea 
Apostolii n'au dat cuitului forma reclamată 
de cursul timpului şi de civilisaţiunea pă-
gânescă?" Firesce că nu; căci nici Christos 
n'a venit, nici Apostolii n'au fost trimeşi de ! 
el a regula cultui păgânilor, ci a predica j 
Evangelia ia totă zidirea. „Qui bene dis- i 
tinquit. bene docet". dar cine nu scie distinge ! 
între credinţă şi lege. între cult şi instituţiuni, 
acela tortureză numai sciinţa teologică şi | 
păţesce ca Sfinţia Sa. voind a înfunda pe j 
altul, se înfundă el pe sine. Dar onorabile j 
părinte! unde am zis. că credinţa lui Christos j 
trebue sau pote fi adusă în armonie cu ideile, j 
moravurile dmenilor? şi de n'am zis, atunci | 
sau Sfinţia ta îţi permit! a scrie neadevăruri 
la adresa mea, sau nu scii să faci deosebire 
între credinţă şi între cult. 

Credinţa şi legea lui Christos ca ade
văruri absolute nu cunosc transiţiunl, dar că 
cultul şi institutiunile bisericii cad sub alte 
categorii, acesta o scie fiesce care preot ne-
înduşmănit cu teologia. Biserica lui Christos 
e plăsmuită din elemente divine şi umane. 

-Cele dintâiu formezâ „eonstituţiunea" bise
ricii, sau acel organism de aşe4ămînt dum-
nezeesc. care ca „juris divini" rămâne pe 
veci nestrămutat; er elementele umane C O H -
stituesc acelea „instituţiuni" ale bisericii, 
cari ca „juris humani" se pot schimba în 
cursul vecurilor prin auctoritatea competentă. 
Christos pentru a! săi, n'a lăsat anumite 

morme de ceremonii, el s'a rugat în genunchi, 
prosternut la pămînt sau aridicându-şi ma
nile spre binecuvîntare. Apostolii şi învă

ţăceii aleşi din sinul poporului jidovesc, îşi 
împliniau rugăciunile in modul lor îndătinat, 
numai în alt spirit. — dar că aceste ru
găciuni au avut un adevărat timbru creştinesc, 
apare din frângerea panilor şi circularea 
pocalului — ca sămn al creştinătăţii. Credinţa 
a fost tot una şi în Catacombe, ca şi după 
suirea creştinismului pe tron cu Constantin, 
dar forma cultului alta a fost în subteranele 
Romei, şi alta e azi în Catedrala S. îosif 
din Moldova. Ce e mal clasic în lucru, 
sfinţia sa spre comprobarea teseî sale şi spre 
combaterea mea aduce de dovadă: „Sacra-
mentariul sf. Gelasiu Papa. revisuit de sf. 
Grigoriu Papa. care în ce privesce esenţa 
să păstreză până în ziua de astăzi în biserica 
de Roma. pe cum îl rîndui-se s. Petru Apo
stolul. " Nici ai zis mare. nici nou lucru 
on. confrate! Părţile umane din sacramentarifl 
le pote modifica şi Leo al Xlll-lea în secolul 
al XX-lea. pe cum le-a revisuit S. Gregoria 
Papa în secolnl al V-lea; dar materia sacra
mentelor, învăţura revelată, elementul divin 
din acel sacramentariq nu-1 pote schimba 
nici sf. Petru apostolul de s'ar scula azi din 
mormînt. 

Tot cu aceea resuflare zice mai în 
colo onoratul confrate-latin, că „nu este cu 
putinţă: ca cultul şi institutiunile bisericii 
să se schimbe după planul timpului şi civi
lisaţiunea din lumea acesta." Referitor la. 
cult n'am ce-I maî reflecta, dar faţă de in
stituţiuni am să-î arăt. că: Christos tot lucrul, I 
ce-1 atinge îl sfinţesee şi materia o spiritu-
liseză. Biserica încă începe cu Dumnezeu 
şi gată cu Dumnezeu folosindu-se în cale-
toria sa pămîntescă de mijldce esterne şi 
simţibile; pentru aceea biserica a pătruns 
pururea în modul de cugetare a poporelor. 
a apreţiat indiginţele vecurilor. s'a asimilat. 
dar nu s'a schimbat; desvoltarea ei inse s'a 
întîmplat în armonie cu principiile dumne-
zeeseî şi în consonanţă cu indiginţele reali? 
dă vlastărl noul şi azi şi ereeză instituţiuni 
nouă. Cum fac albinele fagurii, aşa a con
struit biserica în timpul imigraţiunei popo
relor. monarchiile mari din apus, şi a tipărit 
semnul creştin pe civilisaţiunea europenă — 
(Ghibbon) — şi sinul acestei civilisaţiunl îl 
făcu roditor prin instituţiuni operare formate 
după esemplnl şi spiritul moral al comuni
tăţilor religionare — (Blanqui Hist. le econom, 
politique.) — „Mal târziu s'a ivit între po-
pdre spiritul cavaleresc, şi pofta de între
prinderi înurăsneţe; deci biserica a sfinţit 
acest spirit îndreptându-1 spre acţiuni sfinte: 
din care a iavorit ordurile militari, resbelele 
cruciate, apărarea şi onorea şesului debil. 
Lumea poftea avînturi curidse: biserica a 
sfinţit şi acesta poftă, propunându-le de ţintă 
cercetarea mormîntulul sfînt şi alte peregri
naje. Mai târziu secularii au arătat mare 
poftă spre viaţa călugărescă: er biserica 
plinind pofta acestora, a înfiinţat ordurl aşa 
numite terţiare pentru laici. în zilele ndstre 
în mod deosebit domuesce Iubirea umanităţii 
şi tendinţa de asociaţiunl: şi ecă biserica 
fundeză asiie. orfanotrofie, casse de păstrare 
pentru săraci, instituţiuni pentru bătrâni, 
pentru tineri, participă în congresele mun
citorilor, e soeial-creştină; din care şi orbul 
pote vede, că biserica în ce numai pote să 
acomoi&eză după lipsele societăţii." — (Re
vista Cat. din 1889 după G. Franke.) 

(Va urma.) 

Bib l iogra f i e . 
A anârut: 

Şematismul veneratului Cler al archî-
diecesel mitropolitane gr. cat. române de 
Alba-Iulia şi Făgăraş, pe anul Domnului 
1900. de la sta Unire 200. Un preţios volum 
de 804 pag. cu o mulţime de ilustraţii, 
hârtie fină. tipar curat şi cuprins important. 
Se vinde cu preţul de 8 cor. Vom reveni. 

Suplex libellus Valaohorum text origi
nal şi traducere făcută de Dr, Elie Dăianu, 
Sibiu 1901. pag. 67. preţul 1 cor. Tinerii 
din noua generaţie, de abia cunosc cu de a 
măruntul trecutul luptelor politice ale nea
mului nostru. Cărticica ce am primit scote 
la ivelă una dintre cele mai însămnate 
acţiuni făcute pe acest teren. Supplex libellus 
e memorabila cerere făcută de Episcopii 
loan Bob şi Gerasim Adamovicî, în numele 
poporului român şi a fost adresată împăra
tului Leopold II acum sînt 100 şi mal bine 
de ani. Recomandăm cetitorilor noştri cărti
cica acesta tradusă aşa de succes de dl Dr. 
Dăianu. Se pote procura şi de la Tipografia 
archidiecesană. 

Poveţe pentru apărarea împotriva găr
găriţelor oari sfredelesc mugurii, o broşură 
de 8 pag. format mic, tradusă şi editată de 
reuniunea de agricultură din comitatul Sibifi. 
Preţul e 10 bani, o recomandăm economi
lor noştri. 

Istoria dieoesel gr. cat. de Oradea-
mare de Dr loan Ardeleanu. Partea I. 
1 cor. 60 b., partea II. I cor. 20 b., ambele 
2 cor. 80 b.. 20 b. porto, pentru teologi şi 
învăţători sau pedagogi cu 2 cor. 20 b. 
ambele părţi, se află spre vindere la auctorul. 
Oradea-mare, Nagy-magyar utcza gor. kath. 
elemi iskola. 

Dr. Viotor Onişor: Legiuirea ţării nostre, 
cunoscinţe de drept constituţional. Bistriţa 
1901 pag. 98 preţui 1 cor. Se ocupă cu legea 
despre alegeri: cercurile electorale, dreptul 
de alegător ş. a. E menită să facă cu
noscut cetitoriulul, dreptul ce-1 are fie care, 
ca factor constituţional; să lumineze poporul 
în ce privesce posiţia sa în stat şi ast fel 
să cunoscă importanţa dreptului de alegător. 
Cartea era să se publice în biblioteca popo
rală a Asociatiunel. dar autorul a revocat 
manuscrisul. 

„Convorbiri Literare", Nr. 9, anul 35 
= 1901 cu următorul cuprins: St. O. îosif, 
Cîntece. — St. O. Îosif, Sonete. — I. A. 
Bassarabescu, Stîmpean, Păunescu & C-nia 
(schiţă) — P. V. Haneş. Corespondinţa jijn 
tinereţe a lu! Mihail K o g â j n j ^ j p l ^ - ^ ţ ^ 
îorga, Mama lui ConstanuSFlNlK^ŞBMiâ^Mj 
— Sextil Puşcăria. Studii şi notiţe filologi^H 
I. Etimologii. II. Două sufixe nestudiate. H 
G. Murnu, Drăgostirea între Daphnis ş i H 
fată (idila XXVII din Teocrit). — FI. • 
Becescu. Pe Dunăre (poesie) — E. HodjB 
Vida (baladă populară). — Gr. T a u ş f l 
Morala lui Kant şi adversarii el ( u r m a r e H 
sfîrşit). — II. Chendi. Despre traducătqM 
români a! lui Heine. ms 

P o s t a „Unirii". 
P. G. în R. n. Articolul, de care întrebaţi, ,n'a 

sosit la noi. 
E. 1. M. în S. m. Era prea lungă aşa, am 

redus'o. 
I. B. în V. încă nu ni-al comunicat datul de 

care te rugasem, te rog nu uita. 
V. C. în C. AI o promisiune neîmplinită. 

Aşteptăm. 
D. D. în O. îţi atragem atenţia asupra «nou

tăţilor*:. Salutare! 
C. 1. în S. In numeral acesta n'a mal fost 

loc, trimite şi continuarea. Mulţumită. 
Stana. Achităm an. 1899 şi 1900. Cuietanţă 

separată nu putem trimite pentru î n c u D J u r a r e a spe-
selor. Ca document la raţiuni servesce recepisa 
poştală, cu provocare la recun6scerea presentă. 
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Sotelec. Achitam anii 1900 ţi 1901. 
Ciganî. ' Achităm anul 1898. în restanţă mul 

«înteţi eu anii 1899, 1900 şi anul curent 1901. 
Ibănescl, Dumbravă, Jucul-nobil, Tuşin, Cresto-

meneţ, fir-Hatvan. Achităm an. 1901. 
Kardâ. .Vă îmolinim dorinţa. Achităm an. 

1898 şi 1899. Mal rămân în restanţă an. 1900 şi 
1901, pentru achitarea cărora încă binevoiţi a Ve 
îngriji cât se pote mal Iute. 

N.-Kdszon. Achităm an. 1900 sem. 2-lea şi 
întreg anul 1901. 

Suatul-de-sus. Achităm an. 1893. Binevoiţi 
a îngriji şi de achitarea anilor restanţi. 

Madardsz. Achităm an. 1900 sem. 2-lea şi 
1901 sem. 1. 

Dej (Dees). Achităm an. Ifc94 sem. 2-lea şi 
1895 sem. 1. 

M. on. Dem. Cionte. Am primit 12 corone, 
dar nu putem descifra parochia de pe cupon. Bine
voiţi a ne avisa, la ce parochie să înregistrăm plătirea. 

Mintiul-rom. Achităm an. 1901 sem. 2-lea. 
TStârlaua. Achităm an. 1899. 

Editor şi redactor respundetor: 
A u r e l C . D o rasa. 

I n s e r a t e . 
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A N U N Ţ ! 
Cu onore sînt rugaţi acel preaonoraţî 

domni ureoţi, cari posed tote predicele lui 
Iustin Popfiu, fost preot de Orade, şi cari 
doresc să le vândă, sa binevoescă a-şi co
munica numele şi preţul cu subscrisa, de 
ore ce se caută spre cumpărare. 

Blaş, Septembre 1901. 
Tipografia seminariala. 

Q0QOOQQQQQQQQQQQQ@QQQQ&OOQOOQ®O 

0 ci 
~~ La esBosiţinnea milenară din Budapesta de la 1896 premiat cn medalia cea mare, ~ 

Turnătoria de clopote şi de metal a lui 

Amoniu Novotny 
în T i m i s ó r a - F a b r i c 

(34) 45 -52 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nouă, pe cum la 
turnarea din npù a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întreg! armo
nióse, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi ani, provenute cu 
adjustărl de fer bătut, con
struite spre a le întorce cu 
uşurinţă în ori ce parte, în dată 
ce clopotele sînt bătute de o 

lăture, prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari sînt 
provét te în partea superiora — ca violina — cu găuri după 
figura S şi pentru aceea afl nn ton mal intensiv, mal adînc, 
mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal voluminósa, de cât 
cele de sistem vechiu, aşa, c& un clopot patentat de 327 kg . 
este egal în tonni unul clopot de 408 kg . raeut dnpă 
sistemai vechia. Mal departe se recomandă spre facerea 
scaunelor de fer b&tut, de sine stătător, — spre pre-
adjnstarea clopotelor vechi cu adjuatare de fer bătut — 
ca şi spre turnarea de tóce de metal. Clopote în greutate 
de 300 kg. şi mal jos se află tot de una în magazin. 

Freţ-curanturî ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. m' PQT Preţ-curanturî ilustrate se tris 
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MERSUL TRENURILOR pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 1901. 
Budapesta—Predeal Copşa-mică—Sibiu—Avrig—Făgăraş 

pi. Viena sos. 
Bndapesta . . 
Szolnok . . . . 
P. Ladány . . 

p r }Oradea-mare . [ ¿ 
Mezó'-Telegd . 
Rév 

* Bratca 
Ciucia 
B.-Huiedin . . 
Ghârbău. . . . 

8 0 s - ţ c i u ş . í P1-
pl. ) l sos. 

A p a h i d a . . . . 
Ghiriş 

Ui ora 
Vinţul de sus . 
Aiud 

7:Y^ Ui. 
Crăciunel . . . 
Blas-Küküló'szog. . 
Micăsasa . . . 

- • } C o p , a - m i c a . . { ¿ 
Mediaş . . . 
Elisabetopol ' 

- • } s i g h i ş o r a . . . { £ 

Hasfaléü . . . 
Homorod . . . 
Ágostonfalva . 
Apaţa 
Feldióra. . . . 

a o s - \ Braşov [ p L 

pl. t Isos. 
Timiş 
Predeal . . . » 

sos. BucurescI. . . pl. 

6 -O fi 

1.50 
7 10 
3.22 

12 54 
11.04 
10.44 
10.07 
9.32 
9.11 
8 37 
7.54 
6.54 
6.13 
5.24 
5.02 
3.40 

/3.11 
V3.04 
2.58 
2.51 
2 2!» 
2.07 
1.42 
1.09 

12.56 
12.11 
11.50 
11.14 
10.55 
10.24 
9.45 
9.35 
9.12 
7.46 
7.03 
6.38 

5.58 
5.08 

pl. Copşa mică . sos. 
Ocna 

sos-I 
pl J Sibuu . Isos. 

Tălmaciu-m. 
Avrig . . . , 

sos. Făgăraş . . !>1. 

- e « ® "ă 
eh"0 § 

a a' 
5 o »0 
£r -a g 

£ « « 
o. 

\ 6.25 9.32 3.25; 12.35 
5 07 
4.40 

8.15 
7.41 

1.56 
1.211 

11.01 
10.30 

7.33 
6.45 

* -
5 2 
s s 

tr. m. 
8.57 
8.04 

6 01 ¿> 7.15 
3.32) 5 '3- 4.25 

M u r é ş-L u d o ş—B i s t r i ţ a. 
Mureş-Ludoş . . . . 
Zau , .i 
Ţagu-Budatelic . . . 
St. Mihaiu de câmpie 
Lechinţa 
S.-Măghiăruş . . . . 
Bistriţa 

6.49 7.30 
5.52 6.35 
4.10 4.54 

Circ 
Marţi 

Şi Vineri 

3.44 
2.48 
2.02 

Circ 
Marţi 

Şi Vineri 1.16 

9.44 
8.46 
7.43 
6.52 
5 55 

9— 2.06 
9.47 2.52 

10.30 3.56 
11.22 4.59 

5.15 
6.44 

Cncerdea — Oşofheiu — Regh.-săsesc. 
Cucerdea . 
Ludoş . . 
Cipău . . . 

sos.\ . 
pl |Oşorheiu . 
sos. Regh.-săs 

\ sos. 
pl. 

7.39 2.38 8.30 12.31 
6.59 1.55 7.37 11.43 
6.24 1.19 6.51 10.39 
5.30 12.25 5.43 9.30 

9. 5.04 9.15 
7.39 3.30 7.54 

T u r d 
i 

7.33 10.50 5.40 10.23 6.05 Ghiriş — Turda 1 7-— 5.05)10.15 3 20j H.12 
7.55 11.12 6.02 10.45 6.27 Ghiriş — Turda 6.40 4.45 9.55 3.00 8.52 

A l b a - 1 u 1 i e — Z l a t n 
9.40 4.36 

12.82 7.47 Alba-Iulia—Zlatna. 

l l o s z ò g — S ó v á r a d 

7.23 11.03 

TSUI 8.20 

6.14 

3.43 

2.48 
3.30 
4.15 
5.21 

Kfikülló'szog-Blas 
Sân.-Miclăuş . . . 
Cetate-de-Baltă . 
D.-Sân.-Mărtiu . 
Sóvárad 

8.48 6.50 
8.13 6.15 
7.41 5.38 
7.05 5.— 
4.05 1.53 

N o t ă : Órele însemnate în 
negre însemneză órele de nópte. 

stânga staţiunilor sînt a se ceti de sus în jos, cele însemnate in drepta de jos în sus. — Numeril încuadraţl cu linii mar> 

Tipografia Seminariuluí arehidiecesan. 


